流感高发 这些事情你要知道

进入冬季,呼吸道疾病高发,多种呼吸道疾病交织。流感和普通感冒区别在哪里?如何科学应对?华中科技大学附属同济医院儿科专家为您支招。

避免认识误区

误区一:流感就是普通感冒流行起来

华中科技大学附属同济医院儿 科主任医师陈瑜说,每年10月,我 各地陆续进入流感冬春流行季。就 感是流感病毒导致的呼吸道起, 病。普通感冒由多种病原体引起, 活 以道合胞病毒、柯萨奇病毒等。与 通感冒相比,流感起病急骤,发热多 为高热,伴有寒战、头痛、肌痛、全身

华中科技大学附属同济医院儿科

副主任医师熊鹏说,每年接种流感疫

苗是预防流感的最有效手段 ,可显著

降低罹患流感和发生严重并发症的风

险。因流感病毒极易变异,每年的流

感疫苗成分也会更新。流感疫苗的保

护作用一般可维持6-8个月,通常在

接种流感疫苗 现有流感疫苗不可直

接给6月龄以下儿童接种。这部分人

专家表示,宝宝满6月龄后,才可

接种2-4周后才能产生保护性抗体。

不适、乏力、食欲减退等症状,发生严重并发症和死亡的风险也远高于普通感冒。

误区二 没有呼吸道症状就不是流感 专家表示,儿童感染流感后,有时以恶心、呕吐、腹泻等消化道症状为主要表现。儿童消化道症状多于成人,常见于乙型流感。新生儿流感多表现为嗜睡,拒奶等。

误区三:流感病毒检测阳性才能开始 抗病毒治疗

专家说 流感流行季 高危人群一旦出现流感样表现后应尽早开始治疗,不必等待流感病毒实验室确诊结果。一是因为病毒检测需一定时间,且具有一定假阴性率,结果阴性不能完全排除流感可能。二是早期开始抗流感病毒治疗,可显著干预重症流感患儿症状。

如何防治流感

群可通过母亲孕期接种和对婴儿的家庭成员和看护人员接种流感疫苗,以预防流感。患有急性疾病、严重慢性疾病或慢性疾病的急性发作期患者,建议痊愈或病情稳定控制后接种。

专家说,如使用抗病毒药物,应在医生指导下进行。神经氨酸酶抑制剂是甲流、乙流的有效治疗药物,早期尤其是发病48小时内应用,能显著降低流感重症率。需要注意的是,药物预防不能代替疫苗接种,只能作为没有

接种疫苗或接种疫苗2周内尚未获得最佳免疫力患者的紧急预防措施。

专家建议,保持良好的卫生习惯很重要。应勤洗手,咳嗽或打喷嚏时用纸巾、毛巾等遮住口鼻,要保持均衡饮食,适当运动,充足休息。流感流行季应尽量避免去人群聚集场所。当家庭成员出现流感患者时,应尽量避免相互密切接触。学校、托幼机构等出现流感样病例时,患儿应居家休息。家长带患儿就诊时,应做好防护,避免交叉感染。



哪些儿童是流感重症高风险人群

冬季儿童呼吸道疾病多发,其中流感病毒是常见的病原体之一。就家长朋友们关心的问题,我们请专家进行解答。

哪些儿童是流感重症高风险人群

罹患重症流感的高风险儿童包括:年龄小于5岁,尤其是2岁以下的儿童;存在基础疾病,比如哮喘、肿瘤、肾病、免疫缺陷、正在服用抑制免疫的

药物等。肥胖儿童也是高风险人群。

当高风险人群在流感流行季节出现发热时,要高度重视并及早就医。 一旦考虑流感病毒感染,要尽早开始 抗病毒治疗。

如果没有禁忌证,流感重症高风 险人群应该在流感季开始前积极接种 疫苗。

近期感染了肺炎支原体 还会感染流感吗

会的。由于机体在感染时 抵抗力 会下降 可能容易合并其他病原感染。 预防交叉感染的办法包括注意自 我防护,在呼吸道疾病高发季节,尽量 不带孩子去人多的地方,尤其是空气 不流通的地方;室内注意定期开窗通 风 如有条件 应与患病的家人做好隔离 注意手卫生 提醒孩子不要用不洁净的手触摸眼、口、鼻等。

孩子流感后会有后遗症吗

绝大部分儿童感染流感后不会 遗留后遗症。但流感体温正常后, 咳嗽和流涕可能还会持续一周甚至 更长时间,治疗方面还是以对症为 主,保持空气湿润,促进气道恢复。咳嗽如果严重影响到休息,可以在医生的指导下服用一些镇咳的药

部分儿童可能因气道高反应而 久咳不愈 ,尤其是有湿疹、喘息病史 者 ,可以在医生的指导下给予药物治 疗

如何预防流感在学校及家庭中传播

学校应在流感季开始前,组织动员学生和教职工接种流感疫苗;要对学生及其家庭加强健康教育,帮助和督促学生养成良好的卫生习惯,如勤洗手,保持环境卫生等,教室应定时通风换气,学校对学生开展体温监测,及

时发现患病儿童。

学生一旦感染流感病毒,应居家休息,不能带病上学;重视学生的体育锻炼,增强体质和抗病能力。

孩子罹患流感后应居家保证充分 休息 均衡营养 多喝水 吃容易消化的 食物 家庭成员保持良好的卫生生活习惯 注意环境卫生 注重咳嗽礼仪。如有条件 应尽量做好与患病的家庭成员之间的隔离 如果不能隔离 应佩戴口罩做好防护。此外 ,室内定时开窗通风 但冬季还要注意保暖 避免受凉。

短感冒发,

你递酬流感度苗丁吗?

什么是"流感"

流行性感冒是流感病毒引起的对人类健康危害严重的急性病。人群对流感病毒普遍易感,孕妇、婴幼儿、老年人和慢性病患者等高危人群感染流感后危害更为严重等校、托幼机构和养老院等发校、托幼机构和养老院暴发疫情。

为什么要接种流感疫苗

每年接种流感疫苗是预防流感、降低流感相关重症和死亡负担的有效手段,可以减少流感相关疾病带来的健康危害。



建议接种人群

优先推荐以下重点和高风险人 群及时接种:



医务人员,包括临床救治人 员、公共卫生人员、卫生检 疫人员等

60岁及以上的老年人



罹患一种或多种慢性病人群



孕妇



6月龄以下婴儿的家庭 成员和看护人员

6月龄至5岁儿童



养老机构、长期护理机构、 福利院等人群聚集场所的脆 弱人群及员工

托幼机构、中小学校、 监管场所等重点场所人群



接种剂次

在接种剂次方面,建议:

- ☑ 对于流感病毒灭活疫苗,6 月龄~8岁儿童,如既往未接种 过流感疫苗,首次接种时,应 接种2剂次,间隔≥4周。
- ☑2022—2023年度或以前接种过1剂次或以上流感疫苗,则接种1剂次。
- ☑ 9岁及以上儿童和成人无论 是否既往接种过流感疫苗,仅 需接种1剂次。
- 对于流感病毒减毒活疫苗, 无论是否接种过流感疫苗,仅 需接种1剂次。

来源 新华社、健康中国微信公众号